

成武县法院：司法助推“烂尾楼”重焕生机

市委政法委机关开展警示教育活动的

李大爷今年78岁了，正是颐养天年的时候。闲暇时刻，他经常骑着三轮车，找到三五老友，在公园树荫下一坐便是半天。

四年前，因为房屋拆迁，李大爷得以在成武A花园小区选择一套回迁房。住了大半辈子平房的他，没想到老了还有机会住上新楼房，不由得心情舒畅。为此，李大爷把和老友们的闲聊地点转移到了该小区对面的树下。

“感觉这个楼房就像自己的孩子一样。天天守着它，真希望它能快点长大。”李大爷笑着对老友们说。厚重的眼镜片后面是李大爷已经眯成缝的双眼。

就这样，每日和老友们一边聊着天，一边当着楼盘“监工”。看着楼房从打地基到浇灌，再到逐层增高，李大爷的日子充满了盼头。

但是，两年前的某一天，看着怎么也“长不大”的楼盘，李大爷的“幸福”逐渐消失了。

“王老板，俺一年多没见到工钱了。闺女马上大三，儿子今年高考，我都不知道该如何给孩子交学费了。”

在一间移动板房改造成的办公室里，门窗安装工赵大叔带着怒气向包工头王老板

抱怨，身后还站着几位一同干活的工友。“我也想给你们钱，可我也没钱啊，工程款一直没打给我。”回话的人40来岁，因为多年前承包了成武A花园小区项目的楼门窗安装工程，他的称呼就从工头变成了老板。

为什么赵大叔等人会来索要工钱？原来，山东某建筑安装有限公司在成武A花园小区的分包工程中，因工程款支付出现纠纷，导致项目停工。王老板所包的工程正属于该项目。

成武A花园小区的楼盘停建后，山东某建筑安装有限公司向成武县法院提起诉讼，要求拿回工程款及窝工损失费等。

立案审查时，立案法官对该案件分析研判发现，涉案项目中既涉及农民工的工资，还涉及该县回迁住房等问题，停建直接影响着1000多户业主的利益，不仅事关民生福祉，而且涉案标的额大、证据材料多、法律关系交织，若不能及时妥善地解决，双方当事人可能陷入无休止的诉讼中。如何妥善化解纠纷，尽快盘活沉睡的土地，推进项目复工，将给承办法官带来不小的考验。

成武县法院审委会专职委员袁雪峰主

动承办该案，仔细了解完案情后，立即开始行动起来。“家增，明天把工程发包方、建设承包方、工程建设分包方和具有有关部门的负责人都喊来，大家坐一块儿谈谈。”袁雪峰对法官助理吕家增说。随后，由成武县法院主持，政府工作人员参与，工程发包方、建设承包方、建设分包方的负责人、律师参加的座谈会召开了。

“我们公司资金实在紧张，拿不出那么多钱。”

“你们不给钱，我们也没法给下面工人钱。工人拿不到钱，这活谁来干？”

能不能支付工程款？支付多少钱款？座谈几度陷入僵局。

“如果互不相让，一直僵持着，对大家都没有好处。希望大家都退一步。”第二次座谈会上，袁雪峰再次劝解双方当事人。

“我们不要求全部付清，但是工程干那么久了，你们总不能一毛不拔。”原告方终于有所松动。

“行，我们能挤出100万元，再多没有了。”被告方思量再三，给出了答复。

见双方有所让步，袁雪峰等人趁热打

铁，积极促使三方从已完工工程量、后续建设实施方案及资金拨付等方面达成一致揽子方案。事后，被告方主动支付工程款400万元，原告随即申请撤诉。审理周期长、鉴定费用多等问题得以避免。

“快看，楼又开始建了！”李大爷跟老友们路过该花园小区时激动地说，眼神也随之亮了起来，守望多年的幸福也回来了。

成武县法院负责同志表示，做实为人民司法，才能更好保障和增进民生福祉。下一步工作中，成武县法院将认真践行人民至上理念，锚定“公正与效率”，坚持府院联动同发力，着力破解审判执行痛点、堵点、难点问题，全力守护群众和企业的“幸福”，让群众切实感受到公平正义就在身边。

通讯员 吕家增 陈鹏 记者 胡德光



行现身说法，深刻剖析了自身思想蜕变腐化历程，以及对个人、家庭、社会和国家造成的严重影响，给在场的党员干部带来强烈的心灵震撼和思想警醒。

通过此次警示教育，党员干部更加清醒地认识到“清廉是福、贪欲是祸”的道理，切实增强了对党纪、国法、明纪、守纪的思想自觉和行动自觉。

大家纷纷表示，此次活动不仅是一次深刻的党性教育，更是一次触及灵魂的思想洗礼。在今后的工作中，一定要远离违纪违法的“红线”，严守纪律规矩的“底线”，守住“八小时以外”的自律关、权力关、交往关，始终做到忠诚干净担当，扎扎实实为政法工作高质量发展贡献力量。

小案不小办 调解排忧解难

——单县法院以“小案”公正彰显司法公正记事

“不，我一分钱也不会赔。”日前，单县法院审判委员会专职委员孙涛与被告电话沟通，但被告心中满是愤懑，情绪对抗激烈。

这是一起养殖回收合同纠纷案。被告租地、建棚，从原告处买鸭苗、买饲料，等鸭苗长大后再由原告回收。被告养殖这批鸭苗时正值疫情期间，鸭子突然生病，但又因管控严格，原告技术人员迟到了棚指导时间，导致被告损失了一部分鸭苗。被告投入巨大的人力财力物力，成鸭回收结算后发现竟然还要倒赔几万，心中不免难以接受。

办案团队和被告讲起法理，从养殖合同到欠条，从回收单到结算单，从情理到法条规定，一件件证据，一条条法规，使被告充分认识到自己所面临的法律风险。

随后，办案团队又给原告做工作，和他算起了一笔账：算算时间账，从开庭审理到出具判决，从执行开始到执行到位，甚至还要等待二审，这中间要花费多少时间；算算精力账，从寻找律师到组织证据，从准备庭审到判决生效，可能后面还有执行阶段，这中间要花费多少精力；算算金钱账，诉讼费、上诉讼费、律师费，这段时间少谈了几笔业务，耽误了几笔生意，直接损失加间接

损失，这中间要少赚多少钱。办案团队从法情理三方面入手，经过沟通与交流，双方最终同意调解并达成一致意见——原告原本要求被告支付5万余元，最终被告当庭支付16000元。双方方案结束了，同时避免了执行案件的发生。

孙涛介绍，标的额较小、事实清楚的“商事小案”占据基层法院民事案件相当大的比例，但每一件小案背后都可能关乎一个人的命运、一家企业的发展，对当事人来说都是天大的事。有些小案判决对办案团队来说可能是最省时省力的，但却不一定是最好的纠纷解决方式。当双方争论不休时，更需要承办法官耐心倾听，细心寻找突破口，用心化解怨结。和他们讲讲情理、讲讲法理，往往会使双方豁然开朗，解开心结，实质性化解矛盾。

去年以来，单县法院牢固树立“小案事不小、小案不小办”理念，针对各审判领域的典型“小案件”，开展专题研讨，力求从实务和理论角度找到“新突破”，从理解和感悟方面讲出“大道理”，在社会效果方面展现“新作为”，努力以“小案”公正汇聚起司法公正的磅礴力量。

通讯员 万鹏 阙洪惠

异地联合 多向发力

单县检察院搭起司法救助“暖心桥”

本报讯（记者 胡德光）“谢谢检察官！感谢你们帮助我们渡过难关！”近日，被救助者荣某家属反复向屏幕内外的检察官们道谢，激动之情溢于言表。一条线索串联起单县、北京两地检察机关，一场相隔700公里的跨省司法救助，为被害家庭带来了生活的希望。

救助申请人荣某系北京市检察院第三分院办理的一起故意杀人案件中被害人帅某的母亲，因家庭困难，向北京市检察院第三分院申请司法救助。

由于申请人户籍所在地为单县莱河镇，该院遂向单县检察院发出协助调查函。接函后，单县检察院深入申请人荣某家里及其所在村委会，全面了解的家庭经济状况、身体情况、其他成年子女的赡养能力。经调查，发现荣某无法通过诉讼获得赔偿，且其他成年子女生活困难，无赡养能力，符合国家司法救助的条件。

为最大限度帮助荣某走出困境，单县检察院与北京市检察院第三分院积极沟通协调，决定共同对荣某开展跨

省司法救助。6月21日，两地检察院通过远程视频连线，共同举办司法救助金跨省发放仪式，邀请荣某家属作为救助申请人荣某的法定代理人参加。仪式上，检察官通报案情进展，回访荣某近况，鼓励荣某和家人继续以积极态度面对生活。最后，两地检察院共向救助申请人荣某发放司法救助金60000元。

此次跨省联合救助，是单县检察院在开展“检护民生”专项行动中，围绕民生热点、重点人群，切实为群众办实事、解难事的一个缩影。单县检察院负责同志表示，下一步，单县检察院将继续聚焦“检护民生”，找准司法为民的切入点和着力点，用心用情做实做优司法救助工作，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

通讯员 万鹏 阙洪惠

坚守平凡 法定不凡

记鲁西新区公安分局岳程派出所所长周恒

鲁西新区公安分局岳程派出所是一个有着光荣传统的集体。建所40年来，全体民警辅警获得市级以上荣誉表彰105人次、集体荣誉42项，近年来先后获得全国优秀公安基层单位、全省公安机关执法示范单位、全省首批“枫桥式公安派出所”等荣誉称号。

接过岳程派出所所长的接力棒，周恒坚守初心，在老一辈岳程公安人守护的土地上深深向下扎根，在传承“平安不出事，矛盾不上交，服务不缺位”的新时代“枫桥经验”道路上披荆斩棘，奋力向上生长，先后荣获全市“我最喜爱的人民警察”、“菏泽最美政法人”等荣誉称号。

“你先下来，有什么困难跟我们说，我们帮你解决。”周恒喊出这句话的时候，一位女士正站在离地面三十多米的立交桥顶。她对周恒的劝说不作回应，眼睛一直往下看，一只脚时不时向前悬空。如果再继续僵持下去，随时有坠落的可能。

权衡之后，周恒一面让人从一侧跟她说话交流，分散她的注意力，一面伪装成路人从另一侧缓缓接近，时刻用余光关注她的举动。在最接近的位置，周恒抽身扑上去将她死死拉住，拖向安全地带。随后，周恒和同事们耐心劝解，将她安全护送到家人手中。此时已是深夜12点，这时周恒才发现自己的衣服早已湿哒哒地贴住了后背，被擦伤的胳膊和腿部开始疼起来。

“小案不小看，小案不小办。”辖区群众的宠物狗被盗，周恒带领民警查看了五十多条路200多个小时的视频监控，循线追踪抓获嫌疑人；企业办公室被盗，寒冬时节，他和同事连续蹲守十多个昼夜，终于锁定嫌疑人；为侦破系列盗窃街边门市案，他带领民警六个工作日辗转两市四县区，将五名流窜作案嫌疑人逐一抓获，带破案件十余起，追赃挽损20多万元。

“警力有限，民力无穷。”自担任所长以来，周恒坚持群防群治，创新了党建联、服务联、调处联、平安联“四联警务”，组建“岳程义家亲”等六支义警队伍协同开展巡逻宣防。依靠人民、发动群众，就会把人民群众的力量调动起来，筑成平安岳程的铜墙铁壁。两年来，岳程派出所破获民生小案135起，追赃挽损340余万元，辖区“两抢一盗”等可防性案件下降20%以上。重大恶性刑事案件、重大公共安全事故实现了零发生。

发扬和传承“枫桥经验”。周恒带领派出所建立健全“五盯五防”治安风险隐患防控工作体系，实行“三级联调、三所联动”矛盾调解机制，创立了“岳来岳好”调解品牌，运用“e应办”平台实现派单流转、云端调解。在西南隅社区，岳程派出所联手网格员、律师先后组织5次调解，成功化解一起长达13年的纠纷。去年以来，该所先后排查化解矛盾纠纷320余起，辖区矛盾纠纷警情下降15%，没有发生一起矛盾激化、民转刑案件。

时代在变，形势在变，群众的需求也在不断改变，而周恒的从警初心却从未改变。在他的努力和影响下，全体民警辅警用忠诚奉献、无畏担当的作风传承着岳程派出所优良“家风”，用实际行动一遍又一遍擦亮了“岳心爱民，薪火相传”的岳程公安品牌。

通讯员 李增强



送证上门 情暖群众

近日，曹县公安局大集派出所户籍民警拿着办理好的身份证和崭新的户口簿，来到辖区大集镇李楼行政村村民李均全老人家中，将办好的身份证和户口簿送到老人手中。李均全老人因行动不便，不能前往派出所办理身份证。民警在走访中得知这一情况后，利用周末时间上门为老人采集身份信息，为老人补办了身份证，并及时送到老人家中。

通讯员 董西德 摄



警医联动开展防溺水宣传

暑假临近，为进一步增强学生防溺水意识，6月27日，成武县公安局苟村派出所联合成武县人民医院苟村分院走进辖区初级中学，为学生上了一堂生动而实用的防溺水安全教育课。课堂上，民警结合防溺水安全知识，从如何施救、如何自救等方面做了全面细致的讲解。

通讯员 刘志远 摄

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告

学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人